



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  
МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ

Изх. № 04-15-356

София, 27.11. 2018 г.

Министерство на околната среда и водите

Вх. № 04-00-2249

София 27.11. 2018 г.

ДО  
Г-Н НЕНО ДИМОВ  
МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И  
ВОДИТЕ  
На Ваш № 04-00-2249/ 23.11.2018 г.

**ОТНОСНО:** Съгласуване на проект на насоки за кандидатстване по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за подобряване качеството на атмосферния въздух“ по Приоритетна ос 5 „Подобряване качеството на атмосферния въздух“ на оперативна програма „Околна среда 2014–2020 г.“ за съответствието им с приложимите правила за държавните помощи.

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИМОВ,**

Във връзка с писмото под горния номер, свързано със съгласуване на проект на Насоки по посочената процедура и материалите към него, Ви уведомяваме за следното:

В проекта на Насоки е посочено, че настоящата процедура е двуетапна, като през първия етап ще бъдат финансирани мерки, свързани с проучвания, изследвания, информационни и разяснителни кампании, а през втория етап ще бъдат изпълнени дейности за подмяна (доставка и монтаж) на стационарни индивидуални и многофамилни домакински горивни устройства на твърдо гориво, както и дейности по демонтаж на заменяните отоплителни устройства. Финансовият ресурс в рамките на процедурата ще бъде предоставен с цел домакинствата да заменят настоящите неефективни, замърсяващи форми на отопление с високоефективни съвременни такива. Процедурата ще допринесе за постигане целите на Приоритетна ос 5 на ОПОС 2014-2020 г. и на Национална програма за контрол на замърсяването на въздуха, а именно намаляване на замърсяването с фини прахови частици.

По представените Насоки допустими кандидати са общини с нарушено качество на атмосферния въздух – Бургас, Видин, Димитровград, Монтана, Пловдив, Смолян и Столична община. Опазването на околната среда е дейност в прерогативите на държавата, а кметовете на общините са отговорни за разработването и изпълнението на програми за намаляване нивата на замърсителите и за достигане на утвърдените норми съгласно разпоредбите на чл. 27 от ЗЧАВ. Общинските органи и регионалните инспекции по околната среда и водите осъществяват контрол и управление на дейностите, свързани с осигуряване чистотата на въздуха на тяхната територия. Както е посочено в Насоките за кандидатстване, при изпълнението на дейностите по процедурата от страна на общините не е налице предлагане на стоки и/или услуги на пазара срещу заплащане. В тази връзка, може да се мотивира неприложимостта на правилата в областта на държавните помощи на ниво „Кандидат“.

В Насоките се предвижда демонтаж, на подменяните отоплителни устройства и тяхното последващо третиране, като отчетени приходи от тях не трябва да се използват от общините-бенефициенти за извършване на икономическа дейност, и това изискване да бъде уредено в административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.

В Насоките е посочено, че предвидените в настоящата процедура дейности, които ще бъдат финансирани със средства от ОПОС 2014-2020 г., ще бъдат извършвани от изпълнители, определени в резултат от провеждането на открити, прозрачни, достатъчно добре разгласени и недискриминационни процедури за обществени поръчки по реда на ЗОП, като Управляващият орган на ОПОС 2014-2020 г. ще осъществява последващ контрол за спазване на законодателството в областта на обществените поръчки от страна на бенефициентите по програмата, включително за спазване на принципите по чл. 2 от ЗОП за равнопоставеност и недопускане на дискриминация, свободна и лоялна конкуренция, публичност и прозрачност.

Обръщаме внимание, че ако органите възлагат предоставянето на обществена услуга на вътрешен доставчик (дори да са разполагали със свободата да възложат услугата на трети страни), само по себе си не изключва евентуално нарушаване на конкуренцията и следва да се избере приложимият режим за държавна помощ, освен в случаите посочени в т. 188 от *Известие на Комисията относно понятието за държавна помощ, посочено в член 107, параграф 1 от Договора за функционирането на Европейския съюз.*

В Насоките са имплементирани всички приложими условия на избрания от Вас режим минимална помощ (de minimis) по смисъла на Регламент (ЕС) № 1407/2013 на ниво собственик на самостоятелен обект, в случаите, в които общините-бенефициенти предоставят средства за подмяна на отоплителни устройства на собственици на жилищни обекти, които извършват стопанска (икономическа) дейност,

В случай, че сметете за необходимо и с цел избягване на риска от финансиране на недопустими разходи по Процедурата можете да формулирате въпрос за публикуване в Интерактивната платформа eState aid WIKI на ГД „Конкуренция“, или с писмо до ГД Конкуренция, по установения в ЗДП ред.

Уведомяваме Ви, че не е необходимо да изпращате Насоките за повторно съгласуване.

МИНИСТЪР:

ВЛАДИСЛАВ ГОРАНОВ

